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Un capitol important în cadrul studiului civilizaţiei Cucuteni priveşte viaţa spirituală a 

acestor comunităţi. Descoperirile arheologice recente oferă date deosebit de interesante despre 
manifestările magico-religioase specifice acestei civilizaţii. 

La Vorniceni, cercetările arheologice au început în anul 2001, în cadrul săpăturilor de salvare 
din sectorul amenajării hidrotehnice Ibăneasa-Jijia. Din punct de vedere geografic, această zonă face 
parte din jumătatea nordică a Câmpiei Moldovei1, regiune de stepă şi silvo-stepă, cu condiţii prielnice 
de viaţă, datorită fertilităţii pământului şi cursurilor de apă, dovedită şi de densitatea deosebită a 
aşezărilor cucuteniene din NE României, dintre care cele mai bine cercetate sunt deja binecunoscute. 

Aşezarea cucuteniană de fază A-B de la Vorniceni-Pod Ibăneasa se remarcă printr-un inventar 
deosebit de bogat şi divers, ceea ce presupune o locuire intensă, de durată, precum şi o populaţie care 
a atins un nivel înfloritor de dezvoltare social-economică. 

Din numărul mare de reprezentări antropomorfe de la Vorniceni ne vom opri doar asupra 
câtorva piese deosebite, atât în privinţa datelor pe care le furnizează despre concepţiile magico-
religioase, cât şi pentru modul lor de executare, de realizare a unor trăsături anatomice şi a unor 
elemente de decor. 

Elementul de noutate pentru aşezarea de la Vorniceni este dat de existenţa a două „cupluri de 
statuete”, în fapt reprezentări divine, o variantă a „hieros gamos-ului”, ce relevă existenţa principiului 
dual al cuplului divin. În diverse culturi ale neo-eneoliticului statuetele masculine – deşi mai rare, sunt 
cunoscute, atât prin apariţii singulare, cât şi în cupluri2. 

În cadrul civilizaţiei Cucuteni, chiar dacă simbolul masculin nu a fost redat foarte clar de la 
început, ci mai mult alegoric, prin coarne de animale, atât naturale cât şi realizate plastic3, reprezentarea 
masculină va cunoaşte o nouă formulă la faţada de templu de la Truşeşti, unde acolitul masculin stă 
alături de Marea Mamă, justificare nu doar biologică, ci şi ca parte a hieros-gamos-ului, o reflectare 
a principiului masculin-feminin4. Forma cea mai sofisticată de reprezentare a „cuplului divin” o 
constituie, însă, modelarea statuetelor androgine, în care sunt reunite atributele ambelor sexe pe 
aceeaşi statuetă5. 

Referindu-ne la „cuplurile divine” de la Vorniceni, precizăm că perechile de statuete 
(masculină şi feminină) au fost descoperite împreună pe suprafaţa a două locuinţe (L1 şi L8). 
                                                 
∗ Muzeul Judeţean de Istorie, str. Unirii nr. 15, Botoşani, cod 710221. 
1 Victor Tufescu, Judeţul Botoşani, Bucureşti, 1977, p. 58. 
2 Dumitru Berciu, Deux chefs ďoeuvre de ľart néolitique en Roumanie: le ,,couple” de la civilisation de 
Hamangia, Dacia, N.S., VI, 1962, fig. 1-7; Silvia Marinescu-Bîlcu, La plastica in terracota della cultura 
precucuteniana, Rivista di Scienze Preistoriche, 29, 1974, fig. 1-15; Vladimir Dumitrescu, Arta preuistorică 
în România, Bucureşti, 1974, fig. 229 şi 249.  
3 James Melaart, Catal Hüyük: A Neolitic Town in Anatolia, London, 1967, p. 89-101. 
4 Mircea Petrescu-Dîmboviţa, Die wichtigsten Ergebnisse der archäologischen Ausgrabungen in der 
neolithischen Siedlung von Truşeşti (Moldau), PZ, 41, 1963, p. 180, Vl. Dumitrescu, Ľart néolitique en 
Roumanie, Bucureşti 1968, p. 75; Dan Monah, Plastica antropomorfă a culturii Cucuteni-Tripolie, Piatra 
Neamţ, 1997, p. 210-211. 
5 N. Ursulescu, Victoria Batariuc, Ľidole androgzne de Mihoveni, în La civilisation de Cucuteni en contexte 
européen, Iaşi, 1987, p. 309-312; D. Monah, op. cit., p. 128-129; N. Ursulescu, Vechimea reprezentărilor 
antropomorfe masculine în neo-eneoliticul României, în N. Ursulescu, Contribuţii privind neoliticul şi 
eneoliticul din regiunile est-carpatice ale României, 2000, p. 49-58. 
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Examinând aceste reprezentări ale mariajului divin, se observă o serie de elemente ce prefigurează 
ideea de cuplu6, susţinută nu doar de faptul de a fi fost găsite alături una de alta, ci şi de faptul că au 
dimensiuni apropiate – cele masculine puţin mai mici, subliniind poziţia dominantă a zeităţii 
feminine7 şi au aceeaşi poziţie (verticală sau aşezată), acelaşi mod de fragmentare rituală. Primul 
cuplu are dimensiuni reduse dar cu atât mai interesant. 

Statueta feminină (fig. 2/1), verticală, de culoare alb-gălbui, din care s-au păstrat picioarele 
şi abdomenul, e decorată cu incizii puţin profunde, tradiţie moştenită din faza A a culturii8, în care 
s-a pus culoare roşie, prezentând pe spate şi abdomen romburi înscrise unele în altele. Şorţul – o 
reprezentare caracteristică pentru faza A-B, are formă de triunghi pe care sunt incizate trei grupări 
de vârste şi franjurii laterali, sugerând o piesă vestimentară9. Picioarele sunt demarcate doar 
posterior printr-o linie despărţitoare. Fesele sunt incizate radial, demarcate de picioare prin două 
linii paralele. În spate, suprafaţa picioarelor este împărţită în triunghiuri, marcate prin linii paralele, 
ca la multe alte piese găsite în aşezări Cucuteni A2 (cum se va vedea tehnica este mult folosită şi în 
faza A-B, mai ales în etapa A-B1)10. Statueta masculină (fig. 2/2) se evidenţiază prin acelaşi mod de 
fragmentare, conservându-se zona de mijloc şi un picior până la genunchi, celălalt fiind rupt 
aproape de coapsă. Este realizată dintr-o pastă foarte fină, bine aleasă, arsă foarte bine, la roşu. 
Drept ornament avea o centură, sub forma unui mic sul, coborât până deasupra pubisului, unde era 
însoţit de o incizie; sulul a căzut ulterior, rămânând o diferenţă de culoare în această zonă a piesei. 
În zona taliei, de unde s-a rupt piesa, se observă o incizie asemănătoare. Statueta a fost vopsită în 
întregime cu roşu, manieră de decorare mult folosită în faza A11, culoare ce s-a păstrat foarte bine, 
acest fapt având o semnificaţie în religia preistorică, fiind simbolul forţei şi al vieţii12. În plus, 
această piesă atrage atenţia prin modelarea plastică, uluitor de realistă, a organului sexual masculin, 
de mare amănunt anatomic, prin incizii fiind precizate pliurile scrotului, iar prin înţepături uretra şi 
anusul. Mai mult, după realismul cu care a fost modelat sexul acestei piese, s-ar putea afirma că, 
încă de atunci, se practica circumcizia.13 Detaliile de modelare fac din ea un „unicum”. Piesa se 
încadrează în stilul realist, ce-şi face apariţia în faza A-B14. Credem însă că această redare realistă a 
sexului statuetei masculine a fost evidenţiată în mod special, cu referire la sexualitatea cuplului.         
De asemenea, o semnificaţie specială trebuie să fi avut fragmentarea piciorului stâng din zona 
coapsei, dacă examinăm piesa în totalitatea sa şi dacă analizăm şi statueta masculină a celui de-al 
doilea cuplu, care e într-o situaţie asemănătoare. 

Al doilea cuplu de statuete a fost descoperit, în condiţii similare, pe suprafaţa L8, aproape 
una de alta. Este destul de greu de stabilit poziţia acestora15, dar înclinăm să credem că au o poziţie 
semişezândă. Statueta feminină (fig. 3/1) este modelată dintr-o pastă fină, omogenă, arsă perfect şi 
reprezintă porţiunea centrală, cu o parte din corp mai sus de talie şi picioarele până sub genunchi. 
Modelată din trei bucăţi, statueta este o reprezentare deosebit de armonioasă, proporţionată, partea 
din faţă este uşor bombată, linia elegantă a şoldurilor şi coapselor prezentând o steatopigie moderată. 
Picioarele sunt separate virtual până la genunchi de unde se despart. E decorată în întregime prin 
incizii cu elemente geometrice, având reprezentate pe abdomen nu mai puţin de patru romburi,           

                                                 
6 Pierre Lêvêque, Bêtes dieux et hommes. Ľ imaginaire des premières religions, Paris, 1985, p. 144-179. 
7 M. Petrescu-Dîmboviţa, Les principaux resultats des fouilles de Truşeşti, AŞUI, Ştiinţe Sociale, 3, 1957,       
1-2, p. 10; Vl. Dumitrescu, op. cit., 1968, p. 75; D. Monah, op. cit., p. 210-211. 
8 A.P. Pogoževa, Antropomorfnaja plastika Tripoľja, Novosibirsk, 1983, p. 64; Monah, op. cit., p. 104.  
9 M. Petrescu-Dîmboviţa, Cucuteni, Bucureşti, 1966, fig. 34. 
10 D. Monah, op. cit., p. 102.  
11 A. P. Pogoževa, op.cit., p. 115; Aristotel Crîşmaru, Drăguşeni. Contribuţii la o monografie arheologică, 
1977, p. 69, fig. 53/6. 
12 D. Monah, op. cit., p. 78. 
13 Mulţumim d-lui Prof. dr. Sergiu Haimovici, care, analizând piesa, a confirmat acest fapt. 
14 D. Monah, op. cit., p. 108.  
15 D. Monah, op. cit., p. 72-73. 
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alte două fiind în spate. Aceste însemne ale fertilităţii, fecundităţii16 sunt pe deplin explicabile la 
această statuetă, care ne indică, de fapt, o reprezentare aflată la vârsta cea mai prolifică a vieţii. Pe 
partea anterioară, pe şolduri şi coapse, prezintă motive triunghiulare. Genunchii şi fesele sunt 
ornamentate cu spirale. Tot pentru decor au fost utilizate pe spate şi sub genunchi, înţepăturile. 
Culoarea roşie, aplicată numai în incizii, după ardere, i-a conferit un aspect deosebit. Ca realizare 
artistică şi proporţionalitate, aduce foarte mult statueta cu „Venus de Drăguşeni”17 şi are analogii 
multiple în staţiunile eneolitice din România18. Tehnica aplicării culorii roşii numai în incizii 
constituie o moştenire din Precucuteni19, astfel de piese regăsindu-se şi în faza A20. Statueta 
masculină (fig. 3/2) este de asemenea fragmentară, modelată în chip realist, în poziţie semişezândă 
şi este decorată cu o centură-brâu, legată lateral, crestată pieziş, sugerând o răsucire a sa. Piesa a fost 
vopsită în întregime în roşu, culoarea păstrându-se pe alocuri. Picioarele sunt modelate separat, 
dreptul e rupt mai sus de genunchi, genunchiul piciorului stâng fiind realizat prin ciupire. Sexul e 
modelat plastic, realist. 

Cu siguranţă, astfel de „cupluri” au fost utilizate în ceremoniile rituale, magice, legate de 
fertilitate şi fecunditate. Culoarea roşie, utilizată în decorare ca simbol al forţei şi vieţii21, ca şi 
accentuarea sexualităţii acestor reprezentări, subliniază scopul pentru care au fost realizate.  

Dintre piesele deosebite am reţinut şi o reprezentare dorsală în tehnica alto-relief (fig. 3/3). 
A fost aplicată pe peretele unui vas, realizat din pastă densă, arsă oxidant, cu o grosime de 1 cm şi 
decorat cu barbotină. Reprezintă o siluetă feminină văzută din spate, modelată în picioare, cu talia 
sus, zveltă, căreia îi lipseşte zona umerilor, mâinile şi capul. Are picioarele lipite, terminate în formă 
de vârf, fesele amplificate, în stil realist.  

Sub influenţa culturilor Vinca-Turdaş, Gumelniţa, tehnica reprezentărilor antropomorfe este 
preluată de Cucuteni din tradiţia precucuteniană22. Câteva analogii semnificative ale acestei piese 
găsim, în faza A, la Mărgineni- Cetăţuia23, Târpeşti24, Bîrlăleşti25, Răuceşti-Munteni26. 

Se confirmă astfel utilizarea tehnicii in altorelief şi la reprezentările antropomorfe din faza 
A-B, în prima etapă, pentru ca, ulterior, în etapa A-B2 şi în faza B decorul antropomorf plastic de 
pe ceramică să fie înlocuit cu reprezentări umane pictate în diverse compoziţii. 

 
Concluzii 

 
Numeroasă şi diversă, plastica antropomorfă cucuteniană din prima etapă a fazei A-B este 

încă sub puternica influenţă a fazei A, atât în ceea ce priveşte tehnica modelării, cât şi în cea a 
decorării sale, ce nu abdică de la tradiţia generală a artei sculptate cucuteniene. 

                                                 
16 B. A. Rybakov, Kosmogonija i mithologija zemledeľcev eneolita. Po materialy tripoľskoj kuľtury IV-III 
tys. do n.e., SA, 51,1965, p. 30-31; Mircea Eliade, Tratat de istoria religiilor, Bucureşti, 1992, p. 229-230, 
243-247; Marija Gimbutas, Old European dieties. With an emphasis on images from the Cucuteni culture,       
în La civilisation de Cucuteni en contexte européen, Iaşi, 1987, p. 99-124.  
17 A. Crîşmaru, op. cit., p. 65-66, fig. 52. 
18 Gh. Dumitroaia, Plastica antropomorfă cucuteniană de la Răuceşti-„Munteni”, jud. Neamţ, MemAnt, 
XV-XVII (1983-1985), 1987, p. 21-42; C.-M. Mantu, Anthropomorphic representations from the 
Precucuteni and Cucuteni cultures, Anatolica, 19, 1993, p. 129-142; Ion T. Dragomir, Principalele rezultate 
ale săpăturilor arheologice de la Bereşti „Dealul Bulgarului” (1981), judeţul Galaţi, MemAnt, IX-XI, 1985, 
p. 93-140; Ruxandra Maxim-Alaiba, Le complexe de culte de la phase Cucuteni A3 de Dumeşti (dép. de 
Vaslui), în La civilisation de Cucuteni en contexte européen, Iaşi, 1987, p. 269-286. 
19 Silvia Marinescu-Bîlcu, Cultura Precucuteni pe teritoriul României, Bucureşti, 1974, p. 96. 
20 Gh. Dumitroaia, op. cit., fig. 4/8; 5/7. 
21 D. Monah, op. cit., p. 91. 
22 Anton Niţu, Reprezentări antropomorfe în decorul plastic al ceramicii de stil Cucuteni A, SCIV, 18, 1967, 
4, p. 549. 
23 D. Monah, op. cit., p. 172. 
24 S. Marinescu-Bîlcu, Cultura Precucuteni pe teritoriul României, Bucureşti, 1974, fig. 90/3. 
25 A. Niţu, op. cit., p. 555, fig. 3/1. 
26 Gh. Dumitroaia, op. cit., p. 24, fig. 3/6. 
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Subliniem valenţele documentar-ştiinţifice ale celor două cupluri de statuete, care, de         
altfel, se încadrează în cutumele epocii respective, apelând la această formulă de reprezentare                
a hieros-gamos-ului, ce atestă existenţa principiului dual al perechii divine în simbolistica 
comunităţilor neo-eneolitice.  

Existenţa unui procent atât de mare de statuete fragmentare, în contexte ce arată folosirea 
lor, pledează pentru ideea că erau reutilizate şi după spargere şi reabilitate prin ritualuri de 
regenerare periodică27. 

Restaurarea atentă a plasticii antropomorfe de la Vorniceni ne-a permis câteva observaţii 
interesante privitoare la ornamentarea cu culoare a statuetelor. Astfel, s-a observat că unele piese au 
culoare albă sau roşie numai în incizii. O altă categorie este aceea a pieselor îmbrăcate în totalitate 
în culoare albă sau roşie. Inciziile şi folosirea culorilor în decorare, ca şi elementele plastice, 
sugerează că aceste practici aveau probabil menirea de a reda folosirea tatuajului28 sau a unor piese 
de îmbrăcăminte29, dar şi utilizarea lor diferenţiată în anumite practici de fertilitate şi fecunditate, 
mai ales a celor ce poartă simboluri cu valoare de ideogramă30. Schimbări se constată în modelarea 
corpului uman, cu accent pe redarea realistă a unor părţi anatomice. Deşi încă minoritare, statuetele 
masculine cresc din punct de vedere numeric, ceea ce semnifică probabil o redimensionare a rolului 
elementului masculin în viaţa socială a comunităţilor cucuteniene. 

Plastica antropomorfă de la Vorniceni, completează astfel cunoştinţele referitoare la acest 
segment pentru faza A-B, punând în evidenţă temele majore ale plasticii cucuteniene şi subliniind 
imaginaţia artistică, cu totul aparte, a purtătorilor acestei culturi. 

 
 
 

NOUVEAUX ÉLÉMENTS DANS LA PLASTIQUE ANTHROPOMORPHE  
DE VORNICENI-POD IBĂNEASA (DÉP. DE BOTOŞANI) 

 
Dans cet article, l’auteur analyse cinq statuettes anthropomorphes découvertes dans la station de 

Vorniceni, département de Botoşani. On y souligne les valences documentaires et scientifiques des deux 
couples de statuettes qui font état des coutumes de ľépoque: la formule de représentation du hieros-gamos 
atteste ľexistence du principe dual du couple divin dans la symbolique des communautés néo- énéolithiques. 
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Fig. 1. La carte du département de Botoşani. 
Fig. 2. Vorniceni-Pod Ibăneasa. 1-2: le couple de statuettes anthropomorphes de l’habitation 

no. 1; 3: représentation féminine dorsale sur un fragment céramique. 
Fig. 3. Vorniceni-Pod Ibăneasa. Le couple de statuettes anthropomorphes de l’habitation     

no. 8. 
 

                                                 
27 Eliade, op. cit., p. 367; Monah, op. cit., p. 215. 
28 Eugen Comşa, Unele date despre îmbrăcămintea din epoca neolitică pe teritoriul României, Hierasus,        
VII-VIII, 1989, p. 39-46. 
29 Ibidem, p. 39-56; Vl. Dumitrescu et alii, Hăbăşeşti, Bucureşti, 1954, p. 422. 
30 M. Gimbutas, Ideograms and Symbolic Design on Ritual Objects of Old Europe (Neolithic and Chalcolithic 
South-East Europe), în To Illustrate the Monuments (ed. J.W.S. Megaw), 1976, p. 78-86. 
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Fig. 1. Harta judeţului Botoşani. 
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Fig. 2. Vorniceni-Pod Ibăneasa. 1-2: Cuplul de statuete antropomorfe nr. 1; 3: reprezentare dorsală. 
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Fig. 3. Vorniceni-Pod Ibăneasa. Cuplul de statuete antropomorfe nr. 8. 
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